

洋面山上旌旗红

□ 叶子清



洋面山会议纪念馆

辛丑之年,仲夏烈日。正值中国共产党百年华诞之际,城北街道锦阳社区党支部一行,重走红军之路,踏上福安市城阳镇洋面村,开展“坚决维护核心,践行初心使命”主题党日活动,但见掩映在树木葱茏中的“洋面会议纪念馆”,楼前翠柏挺立,楼上红旗飘扬,犹如当年闽东工农红军独立师的旌旗,迎风摇曳招展,在明媚阳光照耀下,显得格外艳丽,可谓“万木丛中一抹红”。

洋面村地处福安市区东部,辖牛老祖、前洋、洋面3个自然村。她藏在云端里,海拔530米,朝晴暮雨,云海流雾;她藏在森林中,满山披绿,数十座房屋,簇拥相连,屋檐交错,坐拥4600亩原始森林,高山树林环抱,村庄静卧其间。

古朴的洋面村,既是个闽东革命老区村,又是个畲汉团结先进村,全村296户、1274人,畲胞占近

四分之一。上世纪三十年代,一场生死攸关的重要会议在此召开,史称“洋面山会议”,是闽东特委在反“围剿”斗争中,叶飞主持召开的一次重要会议。洋面会议使闽东红军实行战略转移,变苏区为游击区,开始艰苦卓绝的三年游击战争。

汽车沿着蜿蜒山路,从城阳镇出发,辗转17公里,庄严典雅的“洋面会议纪念馆”便映入眼帘,拾阶踏入正厅,一面“中国工农红军闽东独立师旗”迎面扑来,望着墙上金光闪耀的《叶飞回忆录》摘要,置身青松挺拔、草木苍翠的“洋面山会议旧址”,仿佛当年“洋面山会议”的情景,就呈现在眼前:

1934年冬,由于闽东苏区的迅猛发展,震撼了国民党当局,在三都岛设立“剿共指挥部”,调集8个师、10万兵力,“围剿”闽东苏

区,因兵力悬殊,闽东独立师遭受很大损失,形势非常严峻。

1935年1月13日深夜,中共闽东特委在洋面村的山凹竹林里,召开了紧急会议。会议由叶飞主持,闽东特委代理书记詹如柏、苏维埃政府主席马立峰、闽东独立师师长冯品泰、副师长赖金彪、政治部主任叶秀蕃等参加会议。由于闽东党组织从未经历过,国民党正规军如此大规模的“围剿”,更没有中央苏区五次反“围剿”的经验,党与红军的决策者,又都是20多岁的年轻人,是“战略转移”?还是“坚守抗战”?以詹如柏为代表的地方领导干部,认为苏区是人民用生命和鲜血换来的,一腔守土有责的感情,坚持“保卫苏区,与苏区共存亡”的意见,否则,就对不起惨遭涂炭的苏区人民,对不起牺牲的战友;而闽东独立师负责人冯品泰、赖金彪等人,则反对与敌人纠缠,更反对与敌人硬拼,建议跳出包围圈,保存实力。两种观点激烈交锋,相持了一天一夜,仍无法取得一致意见。

此刻,东方已渐渐鱼肚白,感情不允许再争执下去。关键之时,经过深思熟虑的叶飞,提出了自己的观点:“留得青山在,不怕没柴烧。”他阐明:“苏区当然要保卫,但跟苏区共存亡、决一死战是不对的,这样保卫不了苏区。我们应该主动把苏区变成游击区,用游击战争对付敌人,才能不被敌人消灭。”“现在敌人已经把我们围住了,死拼,和苏区共存亡,那不好被敌人一网打尽?独立师要不要和敌人打一下呢?不打就跑掉不好,群众会有意见。但要好好研究打的方法,我们不能硬拼,要保存自己,给敌人一个打击就行。”叶飞最后阐述了“只有保存

了有生力量,保存了独立师,才能坚持斗争”的道理。“打一仗再走”,使党和红军不失苏区人民的期望,为以后游击战争赢得群众基础,得到双方的认可,大家在冷静思考、权衡利弊后,最后采纳了叶飞的意见。

洋面山紧急会议,是一次关系闽东党和闽东红军生死存亡的决定性会议,闽东三年游击战争史上的重要转折点,改变了闽东党组织原来只顾一城一池之失、御敌于苏区之外的错误战略方针,果断地实行战略转移,打一仗再走的决策,掌握了斗争的主动权,保存了革命的有生力量,为日后开展游击战争和胜利奠定了基础,亦使叶飞逐步成为闽东党与红军的领袖、战略与战术的决策者。

洋面村这块红土地,自古演绎着无畏报国的史迹。明末抗清英雄刘中藻,曾在此仙阁梁上训练奋兵,率领奋军抗击清兵,相继攻克浙江庆元、泰顺、福建寿宁、福安、宁德、古田、罗源、长乐、福州城等,令清兵闻之胆寒,因战功卓越,被封为东阁大学士兼兵部尚书。

登临五峰山,峰峦叠翠,透迤险峻,满眼树木葱茏;俯瞰韩城,美景尽收眼底。踏着一马平川的练兵场,虽然绿草萋萋,依然可窥当年声势浩大的练兵场面,足能演练五六千人,练兵场中有块大石头,格外引人注目:它身高一米七八、三米宽、两米多厚,中间却有个十五公分的缺口,有人说是“当年刘中藻练兵时,一刀劈下而留的。”人称为“试刀石”。

闽山青松翠,洋面杜鹃红。步入纪念馆,大家驻足“英雄永垂”展板,聆听村副书记邱秋生的讲解,年愈花甲的邱书记神情凝重,

告诉我们上世纪三十年代,那个烽火岁月,洋面村无数个革命先烈,为闽东苏区革命前赴后继,抛头颅、洒热血的英勇事迹。解放后,被评为烈士17人、“五老”82人,我们从展板上,16位牺牲的畲汉先烈历历在目:邱金水(1912.8-1936.10),洋面村人,中共党员,1930年参加革命,安福县游击队队长,1936年10月,被敌人杀害于半坑村,年仅24岁;钟茂金(1906-1936.8),畲族,前洋自然村人,中共党员,1930年参加革命,曾任东山区委书记,1936年8月被错杀,1956年被追认为革命烈士;刘伏生(1909-1933.10),牛老祖村人,1933年参加革命,东区游击队队员,1933年10月,在攻打甘棠伪海军战斗中牺牲,时年24岁;邱石弟(1898-1932.12),1929年参加革命,东区游击队队长,1932年12月,被敌人杀害于溪柄茜洋村……由于篇幅,这里无法一一列举,他们牺牲时,年龄最大者38岁,最小的只有23岁。

当年,老区人民为新中国舍身奋斗。而今,老区人民在党和政府的关怀支持下,继续发扬革命老传统,勤奋创业,精准施策,致力改变交通不便、土地贫瘠、耕作单一的面貌,多种经营,振兴乡村,铺公路、架管道、开荒山、栽茶苗、种葡萄,投入数百万元,硬化17公里长的通村水泥公路,安装自来水,整治生态环境,整体搬迁牛老祖自然村“造福工程”,畲汉同胞携手并进奔小康,生活蒸蒸日上。

临近中午,骄阳正艳。村中田间,葡萄硕果累累,村民们欢採茶叶、喜晒茶青,“四面环绕青山绿水,五谷丰登茶果飘香。”大家回眸纪念馆楼上的红旗,显得更加鲜艳夺目,迎风招展!

庆祝建党百年华诞之际,我们一行人来到福安松罗乡,探访“闽东红村”牛落洋。

山道崎岖迤逦,一路兜转盘旋。驱车从松罗乡往东北方向行约两三公里,便到被曾志誉称福安的“井冈山”、红色革命播种地——牛落洋老区村。她地处福安、霞浦交界山区腹地,峰峦层叠,林木繁茂;她相对隐蔽,回旋余地大,成为一道天然屏障。

上世纪三十年代,土地革命战争时期,邓子恢、陶铸、叶飞、曾志和马立峰、施霖等闽东革命先驱,都曾在这里留下战斗足迹,和这里的党组织、群众凝成一片,党群关系血肉相连。行走于这个富有光荣革命传统的村庄,每一座山、每一湾水、每一棵树、每一块石,都演绎了一个又一个载入史册的生动故事。

时光回溯到1933年11月,闽东共产党人在牛落洋孟尾自然村成立中共福(安)霞(浦)边委,创建福霞革命根据地。次年1月,根据上级党组织指示,改称中共福霞县委,曾志任县委书记,郑宗玉任副书记,办事机关就设在牛落洋村。

在党组织领导下,牛落洋村的父老乡亲纷纷参加革命。缪阿慈参与创建福霞边委第一支党领导的武装队伍——红带会,配合闽东红军两次攻打霞浦县城,攻克赛岐镇、柘荣城和福鼎秦屿镇,给反动势力以沉重打击。1934年9月,他任闽东工农红军独立师二团政工主任,参加了闽东、浙南边界的游击斗争;1936年2月6日,他到寿宁岭头岗主持山区游击作战经验交流

会,遭国民党重兵包围,在突围中壮烈牺牲,年仅37岁。刘细妹,一位年轻勇敢的农村妇女,出色地组织妇女为游击队员缝洗衣服、制作鞋子、做饭送饭等后勤保障工作。1934年8月的一天上午,国民党教导团来到牛落洋搜捕革命同志,面对敌人竟然用枪顶着一对母子威胁吼叫:“如果共产党分子再不出来,就毙了他们!”躲在不远处的刘细妹,毅然挺身而出,高声喊道:“放过这对母子!我就是你们要找的共产党游击队。”敌人逮捕了刘细妹,并对她软硬兼施,妄图从

探访牛落洋

□ 郑望



她口中了解共产党领导人的下落。刘细妹宁死不屈,守口如瓶,敌人一无所获,就在离村不远的大兰山上残忍地将她杀害……

一个个感动天地的革命故事,无不镌刻着牛落洋的红色印迹:仅1934—1936年三年间,当年仅数百人的牛落洋村,就有10位年轻烈士为革命献身,交

通员钟树敬、肃反队长缪妹茹牺牲时年仅23岁,缪汉党、缪忠余、缪成旺、兰神凤、雷神全、钟长言,抛头颅、洒热血,献出了生命,凝视着一张张坚毅脸庞的历史照片,心底顿时泛起敬意。

不忘峥嵘岁月,铭记先烈功勋。转眼八十多年过去,人间正道是沧桑。伴着改革开放的春风,牛落洋赓续“为有牺牲多壮志,敢教日月换新天”红色基因,继往开来改变乡村落后面貌。随着山村各种基础设施的不断改善,一方面解决深山农民行路难,缩小与城乡之间的差距;另一方面利用便捷的交通,农民联户合作集约式开发经营,为农村产业发展注入生机和活力,经过多年发展山场立体养殖业,牛落洋因地制宜探索出染绿披红发展之路,推动“美丽资源”向“美丽经济”的转化。

牛落洋蜕变了!“红色最红,绿色最绿,脱贫最好!”村口那千年古樟、百年古杉华盖蔽日,遮掩着洋池、村碑与牛塑像;挺拔翠绿的毛竹林,为静美小山村小楼精舍,竖起一道天然屏障;遍野葡萄园、茶园、花园,生机盎然,芳华正好……

眼下,牛落洋千群正以学习贯彻习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话精神为契机,把“为民服务孺子牛、创新发展拓荒牛、艰苦奋斗老黄牛”的精神,转化为建功新时代的实际行动,“民亦劳止,汙可小康”,这是老百姓对美好生活的憧憬,也是牛落洋老区人民奋斗的目标。初心不改、使命不移,“一定要让乡亲们过上好日子。”

庆祝中国共产党成立100周年

□ 薛为河

涛涌南湖四海连,锤镰高举勇朝前。洪都起义枪声急,勇士争先意志坚。组织工农驱寇恶,弘扬马列立真詮。披荆斩棘怀高远,征路无涯猛着鞭。

扭转乾坤万象妍,神州遍地舞翩跹。为民善政宏图展,勤政兴邦圆梦圆。改革春风吹九域,腾飞经济满山川。丝绸之路连寰宇,不忘初心勇向前。

南岩红色之旅

□ 郭孝卿

舍南舍北草花香,鸟韵蝉歌入梦乡。夏至天炎时正午,山风未动自然凉。

敢移恶水与穷山,扭转乾坤靠斧镰。谁说农耕难致富?山村最美数南岩。

轰炸遗坑伴弹痕,追思热血染山村。党旗高举重宣誓,握紧拳头步紧跟。

建党100周年华诞抒怀

□ 刘茂金

锤镰百载换新天,科技航空飞跃前。富国强军民众悦,复兴华夏创鸿篇!